

推动工业稳增长 福州获正向激励400万元

本报讯(记者 欧阳进权)记者昨日从省财政厅获悉,针对2023年推动工业稳增长工作完成情况,省财政厅日前下达正向激励资金,对总分排名前三的福州市、漳州市、泉州市给予奖励,奖励标准分别是400万元、300万元、200万元。

据悉,奖励资金统筹用于推进当地工业稳增长、工业高质量发展有关工作,以及奖励当地工业增长贡献大的企业等。通过实施正向激励,鼓励各地强化举措促进工业企业发展,稳定工业增长,助力实体经济做大做强。

习近平主持召开新时代推动西部大开发座谈会强调 进一步形成大保护大开放高质量发展新格局 奋力谱写西部大开发新篇章

新华社重庆4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日下午在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调,西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实,进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局,提升区域整体实力和可持续发展能力,在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。

治区党委书记马兴瑞先后发言,就推动西部大开发汇报工作情况,提出意见建议。参加座谈会的其他省区和新疆生产建设兵团主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来,西部地区生态环境保护修复取得重大成效,高质量发展能力明显提升,开放型经济格局加快构建,基础设施条件大为改观,人民生活水平稳步提高,如期打赢脱贫攻坚战,同全国一道全面建成小康社会,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。同时要看到,西部地区发展仍面临不少困难和挑战,要切实研究解决。

习近平强调,要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向,因

地制宜发展新产业,加快西部地区产业转型升级。强化科技创新和产业创新深度融合,积极培育引进用好高层次科技创新人才,努力攻克一批关键核心技术。深化东中西部科技创新合作,建好国家自主创新示范区、科技成果转化示范区。加快传统产业技术改造,推进重点行业设备更新改造,推动传统优势产业升级、提质增效,提高资源综合利用效率和产品精深加工程度。促进中央企业与西部地区融合发展。把旅游等服务业打造成区域支柱产业。因地制宜发展新质生产力,探索发展现代制造业和战略性新兴产业,布局建设未来产业,形成地区发展新动能。

习近平指出,要坚持以高水平保护支撑高质量发展,筑牢国家生态安全屏障。优化国土空间开发保护格局,加强生态环境分区管控,加快推进重要生态系统保护和修复重大工程,打好“三北”工程三大标志性战役。强化生态资源保护,加强森林草原防灭火能力建设,深化重点区域、重点领域污染防治。大力推进传统产业节能降碳改造,有序推进煤炭清洁高效利用。完善生态产品价值实现机制和横向生态保护补偿机制。

习近平强调,要坚持以大开放促进大开发,提高西部地区对内对外开放水平。大力推进西部陆海新通道建设,推动沿线地区开发开放,深度融入共建“一带一路”。完善沿边地区各类产业园区、边境经济合作区、跨境经济合作区布局,推动自贸试验区高质量发展。稳步扩大制度型开放,打造市场化法治化国际化营商环境。更加主动服务对接区域重大战略,积极融入全国统一大市场建设,创新东中西部

开放平台对接机制,深化与东中部、东北地区务实合作。

习近平指出,要坚持统筹发展和安全,提升能源资源等重点领域安全保障能力。加快建设新型能源体系,做大做强一批国家重要能源基地。加强管网互联互通,提升“西电东送”能力。加强矿产资源规划管控和规模化集约化开发利用,加快形成一批国家级矿产资源开采和加工基地。提高水资源安全保障水平。创新跨地区产业协作和优势互补布局机制,有序承接产业梯度转移。大力推进成渝地区双城经济圈建设,积极培育城市群,发展壮大一批省域副中心城市,促进城市间基础设施联通、公共服务共享。

习近平强调,要坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合,在发展中保障和改善民生。(下转6版)

建设两岸融合发展示范区

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 游振云)昨日,记者从两岸知识产权服务标准共通活动启动会上获悉,全省目前已发布两岸共通标准181项。围绕乡村振兴、花卉文化交流、社区治理等方面,福州4个省级两岸标准共通试点项目正在加速培育中,全力打造一批台胞经济社会深度融合发展的创新样板。

“希望通过我们的建设改造,让村庄闲置空间能够活化利用,助力农户增收,再通过两岸标准互通,将经验提炼固化下来,打造更多福州乡村里的闽台情感连接地。”启动仪式上,两岸乡村振兴(乡村环境整治)共通试点项目负责人曾芝颖如此期望。

2023年,两岸乡村振兴(乡村环境整治)标准共通试点项目在闽清雄江镇启动。基于闽清县闽台海峡乡村振兴产业园等项目,台胞曾芝颖带领团队,将省住建厅乡村人居环境整治指标与台湾“以人为本”的空间改造经验有机结合,走出一条融合两岸特色专长的乡创之路。借助入选试点的契机,她计划将绿色民宿、城乡永续学院等内容融入标准建设中,打造更多闽台乡建乡创样板。

据悉,去年11月,市场监管总局出台支持福建建设两岸融合发展示范区标准计量认证认可七条政策措施,促进闽台经贸深度融合。“两岸标准共通”就是第一条,在此背景下,福州标准共通步伐加速迈进。

两岸乡村振兴(乡村环境整治)标准共通试点、两岸花卉文化交流标准共通试点、两岸社区治理标准共通试点等四个省级试点项目正在全力培育中,福州目前已收集研读大陆、台湾相关标准266项,构建了标准体系3个,研制省地方标准2项,市地方标准1项。

“在试点开始之前,两岸都没有花卉文化相关标准。”两岸花卉文化交流标准共通试点负责人陈荣顺说,“但是在试点工作推进中,经过两岸花艺师多次沟通交流,不仅逐渐明晰了两岸花卉文化的标准领域,找准了相关突破口,还共同将两岸中式插花技艺的经验做法以标准形式固化下来。”他也十分看好标准在两岸花卉文化产业中潜藏的经济价值。

省市场监督管理局标准化处相关负责人介绍,目前,福建已形成两岸标准共通的“四共同三采用”工作机制,即按照共同选题、共同研制、共同比对、共同使用的原则,同时,坚持大陆先进标准台湾采用、台湾先进标准大陆采用、空白领域标准两岸共同研制采用的工作机制开展相关工作,借助标准互通,共享发展机遇。

全省累计发布两岸共通标准181项 福州加速培育省级两岸标准共通试点项目

市政府与中国人民银行福建省分行工作联席会议召开

本报讯(记者 潘倩)23日,市政府与中国人民银行福建省分行工作联席会议召开。市长吴贤德、中国人民银行福建省分行行长张庆昉出席并讲话;福州市和福州新区领导张定锋、程小,中国人民银行福建省分行负责同志许加银、俞强、张利永、曹桂元、陈正川参加。

吴贤德感谢人行福建省分行长期以来对福州经济社会发展的大力支持。他说,金融是现代经济的核心,事关发展全局。当前,福州正大力传承弘扬习近平新时代中国特色社会主义思想在福州工作期间开创的重要理念和重大实践,坚持“3820”战略工程思想精髓,深入实施强省会、福州都市圈等战略,加快建设现代化国际城市,发展势头好、后劲强、潜力大。大家对福州发展充满信心。希望人行福建省分行一如既往地支持福州建

设发展,充分发挥货币政策工具引导、撬动作用,促进金融资源向发展新质生产力、科技创新、对外开放等重大战略、重点领域倾斜,加大对民营企业支持力度,提升金融服务实体经济质效。同时,加强信息交流和数据共享,强化金融风险防范化解,共同维护省良好金融生态环境。福州将大力弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风,建立强化常态化对接协

调机制,为全面深化合作,创造更好条件,提供最大支持。

张庆昉表示,福州作为省会城市,是新时代福建金融高质量发展的高地,在福建金融版图具有至关重要的战略地位,对全省乃至东南沿海经济增长发挥着辐射带动作用。中国人民银行福建省分行将深入贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述,认真落实党中央重大决策部署和省

委、省政府工作要求,锚定金融强国战略目标,金融强省“三步走”战略规划,持续深化与福州市政府沟通协作,在扩充地方金融总量、谱写金融“五篇文章”、深化金融改革开放、维护金融稳定等方面,加大支持力度,为“强省会”发展贡献金融力量。

会上,市政府与中国人民银行福建省分行共同签署《促进金融工作协作备忘录》。

福建省全民阅读大会举行 让乐读善读成八闽大地最美风景

本报讯(记者 王玉萍)4月23日是第二十九个世界读书日。当天上午,由省委宣传部主办的2024年福建省全民阅读大会暨“三秦书香”全民阅读联盟启动仪式在永泰县永泰县分会场举行。活动紧扣“三秦书香 闽人尚读”主题,通过视频呈现、诵读表演、情景演绎以及发布“三秦书香”状元故里研学线路等环节,加大对优秀传统文化的历史传承和时代内涵的挖掘传播,营造爱读书、读好书、善读书的社会氛围。

上午9时许,设在永泰县六馆一中心广场的主会场书香馥郁。舞台上,“三秦书香”少儿经典诵读情景剧《穿越》、音诗画表演《大美中华》等精彩节目接连上演,给现场观众带来连连惊喜。舞台边,“金榜题名 状元之路”图文展、红色阅读、经典阅



惠民书展吸引众多小读者。本报记者 包华摄

读、乡村阅读、校园阅读、山水阅读、文创集市等区域精彩纷呈,让群众在家门口尽享一场文化盛宴。

活动现场,乡村阅读区的永泰“庄寨书架”公益行动相关负责人说,光明日报出版社、宝宝巴士股份有限公司分

别为本次活动捐赠了200册经典著作和660册儿童绘本读物,将打造成“庄寨书架”,让永泰大山里的孩子们看到更

大的世界。

新华惠民书展现场推出全场八折优惠,吸引不少书迷购买书籍。“这次带来近1000种书籍,即日起到4月30日,我们还准备了状元知识小课堂竞赛、金榜题名书签制作等一系列趣味活动,和读者共享‘三秦书香’阅读盛宴。”永泰县新华书店店长林滢说。

福建是中国古代出状元最多的省份之一,永泰、长泰、泰宁是名副其实的科举之乡、状元摇篮。启动仪式上,三地共同签订“三秦书香”全民阅读联盟协议,以“三秦书香”全民阅读联盟为平台,在状元文化挖掘传播、阅读品牌打造、阅读设施建设、文旅项目融合、阅读人才共育等方面共同努力,重点抓好“十共五建”联动共建项目,协同推进“3+X”可持续发展模式,在深化我省全民阅读活动,建设书香社会的实践中,打造新样板。

(下转8版)

打造台胞台企“第一家园”

我市拟新建大型海上风电场 年发电量预计超134亿千瓦时

本报讯(记者 赖志昌)近日,市自然资源和规划局公示了《马祖岛外海上风电项目海域使用论证报告书》。根据该报告书,福州有望再添一座大型海上风电场,年发电量预计超134亿千瓦时。

报告书显示,马祖岛外海上风电场项目位于福州市东侧海域,场址中心西距马祖岛约20千米,规划面积37平方千米,规划容量30万千瓦,理论水深约40米。风电场东西长约5.4千米,南北长约9.5千米,拟布置19台GWH252-16型风力发电机组,拟配套建设一座220千伏海上升压站、一回220千伏海缆送出线路和一座陆上运维中心。项目总工期12个月,总投资约31亿元。

公共就业服务能力提升 福州入选 全国示范项目实施城市

本报讯(记者 林晗)记者昨日从市人社局获悉,财政部、人社部日前组织开展2024年公共就业服务能力提升示范项目全国评选。经过竞争性评审、公示等环节,福州市成为20个入选城市之一。

实施公共就业服务能力提升示范项目是国家在新形势下实施就业优先战略的重要举措。“此次福州入选示范项目实施城市,可以促进全市公共就业服务提质增效,助力实现高质量充分就业。”市人社局有关负责人说,将以能力提升和示范引领为抓手,打造在全国具有创造性、示范性、可复制的“有福之州”可持续发展城市就业标杆。

据悉,我市通过公共就业服务能力提升示范项目,将围绕“稳岗促就业、培训提技能、融合促发展、数字强服务”4个方面,实施5大工程、20个项目,即:实施“乐业榕城”就业提质工程,全面提升公共就业服务质效,打造多层次可持续的就业服务体系;实施“情暖榕城”兜底帮扶工程,完善重点人群就业帮扶长效机制;实施“工匠榕城”技能提升工程,打造以就业为导向、产业为牵引的技能培训机制;实施“榕台融合”交流互通工程,为台胞来榕就业创业开辟新路径、提供新渠道;实施“数智就业”便民工程,促进数智就业服务实现提质升级。

福州市各县(市)区1~3月及3月环境空气质量排名情况的通报

为贯彻落实党中央关于“打好污染防治攻坚战”和“蓝天保卫战”精神,根据《提升福州市环境空气质量行动计划》和《福州市环境空气质量综合指数考评办法》,现将2024年1~3月及3月各县(市)区环境空气质量综合考评情况通报如下:

排名	名称	考评得分
1	晋安区	300.0
2	仓山区	288.6
2	马尾区	288.6
2	高新区	288.6
5	台江区	281.5
6	长乐区	273.2
7	鼓楼区	261.6

排名	名称	考评得分
1	永泰县	297.5
2	闽清县	279.1
3	连江县	266.0
4	闽侯县	260.5
5	福清市	233.0
6	罗源县	232.9

排名	名称	考评得分
1	高新区	100.0
2	晋安区	98.9
3	仓山区	97.9
4	台江区	96.1
4	马尾区	96.1
6	长乐区	94.7
7	鼓楼区	91.9

排名	名称	考评得分
1	永泰县	100.0
2	连江县	90.1
3	闽清县	85.8
4	闽侯县	81.1
5	福清市	77.2
6	罗源县	76.8